

鼓干勁，爭上游

黑龙江省图书馆决心大搞科学研究所

北京图书馆向各兄弟省市馆发出的“百篇论文”的友谊挑战，在黑龙江省图书馆全体同志中引起了巨大的反应。我们能不能应战？如何应战？全体同志在党支部领导下进行了热烈讨论，全馆还为此召开了大会进行辩论、务虚，最后得出的结论是：鼓足干劲，力争上游，坚决应战，相互促进，大家一致表示有信心通过工作实践，大搞科学研究，按照毛主席“实践论”的精神从事工作，不断提高思想水平和工作水平。

黑龙江省图书馆是个正在筹建的新馆，各项业务工作还未全面开展，工作人员来自四面八方，大多缺乏图书馆业务知识。因此，许多同志对于写作论文，起初表示信心不足，有些同志说：“北京图书馆是我国最大的馆，干部水平高，咱们怎能和人家比？”有的说：“论文嘛是高深的文章，大学毕业生或研究生才能写，咱们算个啥？”党支部书记、张馆

长针对这些思想，向大家做了动员报告，问大家：“科学是什么？”“知识是从哪里来的？”大家都知道，一切知识和科学都是从实践中来的，那末，我们都在从事图书馆工作的实践，通过实践对工作经验加以总结和提炼，使之上升为理论，这就不是论文吗？经过这样的分析说明，大家对“论文”的神秘观点已经打破。同志们信心十足，干劲陡增，最后决定响应北京图书馆的豪迈倡议，并草拟了应战书。

我们的计划是：首先学习毛泽东文艺思想，作为进行总结工作和写作论文的指导思想。其次结合每个同志所担任的具体业务总结工作，写成论文。我们初步确定上半年的研究题目，主要以图书馆排架、目录组织、藏书补充、读者服务以及技术革新（主要是自动线）等为中心。据初步统计，全馆正式工作人员平均每人可在年内写成论文二篇以上，总数将超过百篇。此外，对于今后论文的写法，资料的收集，写作中的互相帮助等问题，也进行了详细讨论。并且初步决定：为迎接开馆，决定在开馆前先出一次“人人一篇论文专集”，作为开馆的献礼。今年年底将召开一次全馆的科学论文报告会，论文的题目和作者都已大致确定。

（启字）

应 战 書

在我省文化艺术工作全面持续大跃进的1960年里，我馆全体工作人员在党的领导下，正以战斗的姿态积极地进行最后阶段的筹备工作，以保证“十一”正式开馆。

对于社会主义的图书馆学和目录学的理论研究，紧紧地结合当前的实际工作作了安排，学习您馆开展百篇论文运动的做法，大搞科学研究所工作。

现在，我馆全体工作人员在热烈的讨论了您馆的挑战书之后，一致表示要以冲天的革命干劲和创造精神，立即掀起为迎接“十一”开馆每人一篇论文（或学习心得）的献礼活动，向您馆作为友好的应战。我们的措施是：

一、学习毛主席著作和研究图书馆业务相结合，即以

毛泽东文艺思想为图书馆业务的指导思想来进行研究工作。

二、在选题上，采用以总结筹备工作经验和确定研究题目相结合的方法，即以总结我馆筹备工作中的经验和问题为中心，来进行研究工作。

三、在方法上，采用普遍总结和重点研究相结合，个人总结和集体研究相结合，写作论文和业务学习相结合，边学习、边研究、边写论文。

四、“十一”开馆时编出“人人一篇论文专集”。十二月召开一次论文讨论会，向党汇报研究工作的成绩。

黑龙江省图书馆全体人员 1960 年 3 月 1 日